	Тема урока: «Человек и природа»

	Тип урока: технология индивидуализированного обучения.

	Вид урока: изучение нового материала.

	Форма урока: практическая самостоятельная работа.

	Основные приемы и методы: подводящий диалог, продуктивное чтение, письменная практическая работа.

	Цели урока:

	Образовательные:
	· Усвоить основные понятия темы.
· Усвоить основные способы отрицательного воздействия человека на природу, последствия.

· Усвоить методы, формы природоохранной деятельности государства.

	Развивающие:
	· Закрепить навык продуктивного чтения.
· Ознакомиться с навыком составления эссе по обществознанию.

· Закрепить навык системного анализа (работа с таблицей).

· Закрепить навык пошагового анализа (ответ на последовательные вопросы по содержанию материала).

· Ознакомиться с навыком написания эссе.

	Воспитательные:
	· Осознать трагические масштабы экологической катастрофы, установить взаимосвязь прогресса общества и регресса природы.

· Усвоить высокую степень гражданской ответственности каждого человека в деле сохранения природы как сохранения жизни на земле.


	Технологическая карта урока.

	Этапы урока
	Время
	Деятельность

учителя
	Деятельность

ученика
	Доска 

и оборудование



	Организационный момент.

Целеполагание.
	2 мин.
	Приветствие.

Целеполагание.

Организация урока.
	Постановка задачи. Знакомство с планом и формой работы. Прогноз  результата. 
	Оформление темы, задачи, плана   урока на интерактивной доске. Слайды №№ 1 – 4. Показ карточек с заданиями.



	Актуализация

 знаний.
	Устная 

работа.
	3 мин.
	Подводящий диалог. Закрепление опорных понятий. Установление межкурсовых связей. Проблемное оформление урока.
	Устные ответы на вопросы, диалог.

	Слайды №№ 5, 6.

	Изучение 

новой темы.
	Самостоятельная 

работа с

 разноуровневыми 

заданиями.


	24 мин.


	Пояснение формы работы. Индивидуальная консультационная помощь. Контроль наличия затруднительных ситуаций.
	Самостоятельное изучение темы по материалу учебника: Боголюбова Л.Н. «Обществознание», 7 класс, §§ 19, 20, 21. Выполнение разноуровневых заданий. Оформление карты достижений.
	Слайды №№ 7 – 9. Карточки с заданиями №№ 1 – 3. Карта достижений.

	Рефлексия.
	10 мин.
	Обобщающий диалог. Пошаговый анализ результата работы по классу в целом, индивидуально. Сопоставление самооценки и результата. Подведение итога, анализ карты достижений.


	 Устное закрепление изученного. Построение алгоритма изученного.  Сопоставление самооценки и результата. Подведение итога, анализ карты достижений.


	

	Домашнее задание.
	1 мин.
	Оформление домашнего задания.
	Получение домашнего задания. 
	

	Минимум содержания:

	Природа. Экология. Природный регресс. Загрязнение окружающей среды. Производящее хозяйство. Биосфера. Ответственность. Экологическая мораль. Охрана природы. Закон «Об охране окружающей среды».



	Оборудование:


	Раздаточный материал на каждого ученика в виде разноуровневого дидактического задания по теме, инструкции (карточки), учебник, карта достижений, проекционное оборудование, слайды.


	Содержание урока.


	Организационный момент.



	Учитель:
	Отобразите готовность к уроку стоя. Настроимся на урок, сконцентрируем внимание с помощью слайда. Какое впечатление произвели на Вас фоторепродукции?
	Слайд 1: видеоролик «Глобальные катастрофы»



	Ученик:
	Задумываются. Выражают страх, испуг, негодование.
	Слайд 2: «Тема

 урока»

	Учитель:
	Обратите внимание на тему урока: «Человек и природа». Поднимите руки все те, кто оценивает важность темы высоко. Поднимите руки те, кто не считает тему важной для изучения.
	

	Ученик:
	Понимают руки в зависимости от убеждения в важности темы.
	

	Учитель:
	Как вы считаете, два слова – «природа» и «человек» должны быть противопоставлены или являются взаимозависимыми?
	

	Ученик:
	Слова – понятия взаимозависимы, т.к. человек – часть природы.
	

	Учитель:
	Но человек часто противопоставляет себя природе, и результат противопоставления мы сегодня рассмотрим. Оформите задачу урока: рассмотреть способы воздействия человека на природу, дать оценку результатам деятельности человека. 
	Слайд 3: «Задача урока»

	Ученик:
	Оформляют задачу урока в тетради.
	

	Учитель:
	· Работу на уроке мы построим согласно следующему плану: 1. Способы и результат воздействия человека на природу Вы рассмотрите при выполнении задания № 1 /Карточка № 1/. 2. Формы и методы защиты окружающей среды вы изучите с помощью задания № 2 /Карточка № 2/. 3. Оценить, понять степень гражданской, личной ответственности Вам поможет задание № 3 в карточке № 3. 

· Каждый этап своей работы Вы отметите в карте достижений, убедившись, что задание выполнено правильно. 

· Источником знаний является учебник, слайды, цветная карточка с отдельными фактами статистики. 

· Фронт работы насыщен и интересен. Оцените свои желания и возможности на полях Ваших тетрадей. 
	Слайд 4: «Задача урока»

	Ученик:
	Оформляют желаемую оценку за работу на уроке на полях тетрадей.


	

	Актуализация знаний.


	

	Учитель:
	На уроках истории мы изучаем процессы, характерные для периода Нового времени: реформацию, просвещение, модернизацию. Как оцениваем мы, и человечество в целом, эти явления общественной жизни?
	

	Ученик:
	Позитивно, положительно.
	

	Учитель:
	Какие положительные моменты, звенья в цепи того или иного процесса, мы находим?
	

	Ученик:
	Разрушение сословного строя. Разум и знания пришли на смену религиозной картине мира. Гражданские свободы. Бурное индустриальное развитие вместе с научными открытиями. Экономический прогресс выразившийся в росте численности населения, сокращению смертности, повышению уровня жизни и др.
	

	Учитель:
	Верно, но вместе с этими процессами параллельно шел другой – используя в целях своего развития природные источники и богатства, человек переходил от рабской эксплуатации человека, к рабской эксплуатации природы: социальный прогресс идет параллельно с природным регрессом. И если несколько столетий назад этот процесс был неосознанным, то современный человек делает это осознанно, целенаправленно. Рассмотрите схему, логично было бы предположить обратное…
	Слайд 5: «Социальный прогресс» Слайд 6: «Взаимосвязь человека и природы»

	Ученик:
	Природный прогресс должен привести к социальному регрессу… Получается, что идеальным для человечества было аграрное общество, присваивающая и натуральная форма хозяйствования?
	

	Учитель:
	На этот сложный вопрос ответите Вы – будущее политики, ученые, предприниматели. Я хочу сказать только следующее – наше будущее в Ваших руках! Поднимите руки вновь все те, кто считает тему очень важной для изучения?


	

	Ученик:
	Понимают руки.
	

	Учитель:
	Маленькую толику в представлении о том каким должно быть наше будущее мы внесем сегодня. Карточки заданий перед Вами, желаю новых, интересных знаний!


	

	Изучение нового материала.


	

	Ученик:
	Последовательно выполняют задания. Оформляют решения в тетради. Поэтапно заполняют карту достижений.
	Слайд 7: «Строение оболочки земли». Слайд 8: «Природоохранная деятельность государства»,

Слайд 9: «Действия гражданина»

	Учитель:
	Контролирует ход выполнения заданий. Консультирует при возникновении затруднений.
	

	Рефлексия.


	

	Учитель:
	Кто при написании эссе отобразил боль, обиду за действия человека? Зачитай строки твоей работы.
	

	Ученик:
	Зачитывает строки из эссе выражающие отрицательные эмоции к действиям человека (словосочетание «испытывать тревогу и заботу»).
	

	Учитель:
	К каким последствиям, например, привело изобретение двигателей, топок, реакторов, всего того что заставляет технические устройства двигаться, фабрики и заводы работать, человеку передвигаться на большие расстояния?
	

	Ученик:
	К загрязнению атмосферы (выбросу отравляющих веществ), сжиганию кислорода, образованию ядовитого смока, парниковому эффекту.
	

	Учитель:
	 Каким последствиям привело строительство канализационных стоков, каналов, что так необходимо городам?
	

	Ученик:
	К загрязнению гидросферы, уменьшению объема пресной воды, загрязнению воды, вымиранию водных живых организмов.
	

	Учитель:
	К каким последствиям привела организация свалок для бытовых и промышленных отходов?
	

	Ученик:
	К отравлению почвы продуктами разложения, уменьшению почвенного покрова.
	

	Учитель:
	Основную функцию экологического защитника взяло на себя государство, но действия государства будут бесполезны до тех пор, пока каждый отдельный человек не поймет степень своей личной ответственности. Кто в эссе употребил местоимения «я» и «мы»? Зачитайте строки из своего эссе?
	

	Ученик:
	Зачитывает отрывок о своих возможных действиях в деле сохранения природы.
	

	Учитель:
	Действительно, то что мы можем сделать – элементарно: не оставлять за собой мусор, предупредить рядом находящегося человека о возможных последствиях, выразить свое негодование, вступить в общественную организацию по защите природы, помогать животным, птицам, растениям, посадить дерево - наконец! Какие действия предусмотрели вы?
	

	Ученик:
	Зачитывают отрывки из эссе.
	

	Учитель:
	Будущее в Ваших руках!


	

	Итог урока.


	

	Учитель:
	Рассмотрим результаты ваших работ согласно карте достижений. Какое из заданий вызвало наибольшее количество затруднений и почему?
	

	Ученик:
	Рассказывают о затруднительных ситуациях.
	

	Учитель:
	Поднимите руки те, чья предполагаемая оценка совпала с полученной за работу на уроке.
	

	Ученик:
	Поднимают руки.
	

	Учитель:
	Поднимите руки те, кто в независимости от оценки вынес важные необходимые знания по содержанию урока.
	

	Ученик:
	Поднимают руки.


	

	Домашнее задание.


	

	Учитель:
	Вашим заданием является итоговое повторение всего материала по курсу обществознания в виде письменного оформления ответов на вопросы по 3 уровням минимакса. Раздает бланки с вопросами.


	

	Приложение 1. Карточка с заданием.


	

	Задание № 1.



	· Рассмотрите способы загрязнения окружающей среды и последствия деятельности человека подробно, обстоятельно.

· Оформите содержимое таблицы в тетради.



	Загрязнение окружающей среды



	Оболочка земли


	Способы загрязнения
	Последствия

	Атмосфера


	
	

	Гидросфера


	
	

	Литосфера


	
	

	

	Приложение 2. Карточка с заданием.

Задание № 2.



	· Рассмотрите способы государственной деятельности по защите окружающей среды. 

· Вставьте пропущенные слова в предложенные незаконченные предложения.

· Ответ оформите в тетради под соответствующим номером.



	1.
	Определенная деятельность людей, нацеленная на сохранение, разумное использование, воспроизводство природных ресурсов называется …



	2.
	Результатом природоохранной деятельности государства должно быть …



	3.
	Охрана природы – это деятельность общественных организаций, предприятий и фирм, использующих и перерабатывающих природные ресурсы, каждого отдельного гражданина, местных органов власти и …



	4.
	Деятельность государства по охране окружающей среды заключается в следующем: …



	5.
	Согласно закону РФ от 2001 г. «Об охране окружающей среды» каждый гражданин имеет право … 



	6.
	Право гражданина на благоприятную окружающую среду означает …



	7.
	Право гражданина на защиту окружающей среды от негативного воздействия означает …

 

	8.
	Право гражданина на достоверную информацию о состоянии окружающей среды означает …



	9.
	Защита природы государством должна осуществляться согласно строгим …



	10.
	К методам государственной защиты окружающей среды относят…



	11.
	Охране подлежат следующие объекты …



	12.
	К формам наказания за нарушение закона «Об охране окружающей среды» следует отнести …



	Приложение 3. Карточка с заданием.



	Задание № 3.


	

	· Составь эссе согласно следующим правилам:



	1.
	Вырази свою гражданскую позицию, рассматривая современные экологические проблемы человечества (России).



	2.
	Употреби в обязательном порядке следующие слова и словосочетания: 

- экологическая мораль;

- делать полезное;

- испытывать тревогу;

- проявлять заботу;

- предвидеть последствия;

- «не сотворить незначительное зло – уменьшить большее»,

- я, мы.



	3.
	Используя слова и словосочетания в тексте Вашего эссе, подчеркните каждое.




	Этапы урока
	Время
	Деятельность

учителя
	Деятельность

ученика
	Доска 

и оборудование



	Организационный момент.

Целеполагание.
	2 мин.
	Приветствие.

Целеполагание.

Организация урока.
	Постановка задачи. Прогноз  результата. Знакомство с планом и формой работы.
	Оформление темы, задачи, плана   урока на интерактивной доске. Слайды №№ 1 - 4

Показ карточек с заданиями.



	Актуализация знаний.
	Устная 

работа.
	5 мин.
	Подводящий диалог. Закрепление опорных понятий. Установление межкурсовых связей. Проблемное оформление урока.
	Устные ответы на вопросы, диалог.

	Слайды №№ 5, 6.

	
	
	
	
	
	

	Изучение 

новой темы.
	Самостоятельная 

работа с

 разноуровневыми 

заданиями.


	20 мин.


	Пояснение формы работы. Индивидуальная консультационная помощь. Контроль наличия затруднительных ситуаций.
	Самостоятельное изучение темы по материалу учебника: Боголюбова Л.Н. «Обществознание», 7 класс, §§ 19, 20, 21. Выполнение разноуровневых заданий. Оформление карты достижений.
	Слайды №№ 7 – 9. Карточки с заданиями №№ 1 – 3. Карта достижений.

	
	
	
	
	
	

	Рефлексия.
	
	3 мин.
	Обобщающий диалог. Пошаговый анализ результата работы по классу в целом, индивидуально. Сопоставление самооценки и результата. Подведение итога, анализ карты достижений.


	 Устное закрепление изученного. Построение алгоритма изученного. Сравнение прогнозируемых результатов с полученными, согласно карте достижений. Сопоставление самооценки и результата. Подведение итога, анализ карты достижений.


	

	Домашнее задание.
	2 мин.
	Оформление домашнего задания.
	Получение домашнего задания. 
	


